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Il cd. “Decreto rilancio” prevede misure di sostegno erogate come CREDITO DI IMPOSTA, quali in particolare: 

1) Credito di imposta per canoni di locazione e affitto di azienda 
2) Credito di imposta per adeguamento ambienti di lavoro 
3) Credito di imposta per sanificazione ambienti di lavoro e acquisto DPI 

 

 OPZIONE CESSIONE 

L’art. 122 prevede che tali crediti di imposta (unitamente al credito di imposta spettante per la locazione riferita al mese di marzo di 
botteghe e negozi previsto dal decreto Cura Italia dello scorso 17 marzo) possono essere ceduti anche parzialmente ad altri soggetti 
compresi istituti di credito e altri intermediari finanziari (che a loro volta possono utilizzarlo in compensazione anche in esercizi 
successivi, ma non richiederlo a rimborso).  

Le modalità di esercizio di opzione di cessione del credito sarà oggetto di specifico provvedimento del direttore dell’Agenzia delle 
Entrate. 
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1. CREDITO DI IMPOSTA – AFFITTI E LOCAZIONI (art. 28)  
 

[credito non cumulabile con quello previsto nel decreto di marzo per negozi e botteghe] 

 

Beneficiari - Imprenditori e professionisti SE Ricavi/Compensi 2019 < € 5mln 
- Strutture alberghiere e professionistiche (a prescindere dai ricavi) 
- Enti non commerciali, terzo settore, religiosi 

 
CONDIZIONE: diminuzione fatturato e/o corrispettivi >= 50% rispetto al mese del periodo di imposta 
precedente 

 

Tipologia di 
affitto 

- Contratti di locazione 
- Canone di leasing immobiliare 
- Contratto di affitto di azienda comprensivo di immobile  
- Contratto di prestazione di servizi a prestazioni complesse comprensivo di immobile  
 

Immobili  TUTTI gli immobili ad uso NON abitativo destinati allo svolgimento dell’attività industriale, commerciale, 
artigianale, agricola, di interesse turistico o all’esercizio abituale e professionale dell’attività di lavoro 
autonomo 
 

Quanto - 60% del canone mensile di locazione, leasing o concessione 
- 30% del canone di affitto di azienda o prestazioni complesse 

 

Mesi di 
riferimento 

MARZO /APRILE / MAGGIO 
(per strutture turistiche aprile, maggio e giugno) 
N.B. per ciascun mese occorre verificare il calo di fatturato 
 

Modalità di 
utilizzo 

In dichiarazione o in compensazione successivamente all’avvenuto pagamento dei canoni 
[!!!Il canone deve essere PAGATO] 
NB  Il credito non è tassato 
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2. CREDITO DI IMPOSTA – ADEGUAMENTO AMBIENTI DI LAVORO (art. 120)  
 

 

 

Beneficiari - Imprenditori, professionisti, associazioni, fondazioni ed altri enti privati (inclusi terzo settore) 
 

Tipologia di 
spesa 

- Interventi necessari per fare rispettare le prescrizioni sanitarie e le misure di contenimento contro la 
diffusione del virus 

Es: 
 rifacimento spogliatoi e mense, spazi medici, ingressi e spazi comuni, acquisto arredi in sicurezza 
 investimenti in attività novative per sviluppo o acquisto di strumenti e tecnologie per lo svolgimento 

dell’attività lavorativa 
 acquisto di strumenti per controllo temperatura dipendenti e utenti 
 altre spese saranno individuate in specifici decreti 
 

Cumulo CUMULABILE con altre agevolazioni per le medesime spese* 
 

Quanto - 60% della spesa sostenuta nel 2020 
- Spesa massima 80.000 Euro 
 Credito massimo = 48.000 Euro 

 

Modalità di 
utilizzo 

 Esclusivamente nel 2021 in compensazione 
In attesa di Provvedimento Agenzia Entrate per monitoraggio utilizzo dei crediti di imposta 

 
 
 

  
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3. CREDITO DI IMPOSTA – SANIFICAZIONE E ACQUISTO DPI (art. 125)  
 

Abrogato e sostituito il precedente credito di imposta per sanificazione previsto dal cd. “Decreto crisi” 

 

Beneficiari - Imprenditori, professionisti, associazioni, fondazioni ed altri enti privati (inclusi terzo settore) 
 

Tipologia di 
spesa 

SPESE sostenute per: 
1) SANIFICAZIONE AMBIENTI 
2) ACQUISTO DPI  (mascherine, guanti, visiere e occhiali protettive, tute di protezione e calzari conformi 

ai requisiti essenziali di sicurezza previsti dalla normativa europea 
3) ACQUISTO PRODOTTI DETERGENTI E DISINFETTANTI 
4) ACQUISTO ALTRI DISPOSITIVI DI SICUREZZA (es. termometri, termoscanner, tappeti e vaschette 

decontaminanti e igienizzanti, conformi ai requisiti essenziali di sicurezza previsti dalla normativa 
europea 

5) ACQUISTO DISPOSITIVI ATTI A GARANTIRE DISTANZA DI SICUREZZA INTERPERSONALE (barriere e 
pannelli protettivi, incluse le spese di installazione) 

 

Quanto - 60% della spesa sostenuta nel 2020 
 Credito massimo = 60.000 Euro 

 

Modalità di 
utilizzo 

 In dichiarazione o in compensazione (da chiarire da quando con Provvedimento Agenzia delle Entrate) 
 Credito non tassato 

 
  



Emergenza Corona Virus –Decreto “RILANCIO” del 19 maggio 2020 

 

 

Alternativa  Contributo per attuazione diposizioni Protocollo INAIL 
 

 

 
CONTRIBUTI PER 
GLI INTERVENTI 

(art. 95) 

STANZIATO FONDO PER CONCESSIONE DI CONTRIBUTI PER SOSTENERE LE SPESE DI ACQUISTO 
DI: 

 Apparecchiature e attrezzature per l’isolamento o il distanziamento dei lavoratori 
 Dispositivi elettronici e sensoristica per il distanziamento dei lavoratori 
 Apparecchiature per l’isolamento o il distanziamento dei lavoratori rispetto agli utenti esterni e 

ai fornitori 
 Dispositivi e altri strumenti DPI 

Le spese devono essere in linea con gli interventi promossi da INAIL (linee guida). 
 
IMPORTI MASSIMI 

 15.000 Euro se n. dipendenti <9 
 50.000 Euro se n. dipendenti da 10 a 50 
 100.000 Euro se n. dipendenti >50 

 
CHI 

 SOLO IMPRESE (anche individuali) 
 NO PROFESSIONISTI 

 
CONTRIBUTI CONCESSI CON PROCEDURA AUTOMATICA 
 
INCOMPATIBILITA’ con CREDITO DI IMPOSTA 

 In caso di erogazione del contributo, le spese sostenute cui il contributo si riferisce non 
concorrono alla formazione del credito di imposta né beneficiano di altre agevolazioni fiscali. 

 
Il bando sarà gestito da INVITALIA S.p.A. 
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COME SFRUTTARE AL MEGLIO LE RISORSE MESSE A DISPOSIZIONE?  
POCHE SEMPLICI REGOLE (in attesa di chiarimenti) 
 

 QUANDO SOSTIENI SPESE CHE RIENTRANO IN QUELLE PREVISTE PER IL CREDITO DI 
IMPOSTA COMUNICALO   CREEREMO CONTI SPECIFICI  
 

 VERIFICA CHE NELLA FATTURA SIA CHIARO COSA SIA L’OGGETTO ACQUISTATO 
 

 TIENI COPIA, UNITAMENTE ALLA FATTURA, DEI DOCUMENTI ATTESTANTI LA CONFORMITÀ 
AI REQUISITI DI SICUREZZA RICHIESTI DALL’UNIONE EUROPEA   
 
 

 


